

Справка о состоянии системы образования Закаменского района за 2016 год

В Закаменском районе осуществляют деятельность 27 муниципальных общеобразовательных школ, 19 из которых – малокомплектные; 27 детских садов; 2 учреждения дополнительного образования. Кроме образовательных учреждений, подведомственных управлению образования, в районе функционирует три государственных общеобразовательных учреждения Цакирская средняя общеобразовательная школа интернат художественно-эстетического направления, средняя коррекционная общеобразовательная школа-интернат восьмого вида и Закаменский агропромышленный техникум.

Всего в школах района обучается – 4511 учащихся (2015 г. – 4388). В 2016-17 уч.г. наполняемость классов в школах города составила 23,2 (23,4 – 2015 г.), в сельских - 10,0 (10,5 -2015 г.) при норме 25 и 14 соответственно.

Дошкольное образование получают 2401 воспитанник из них в детском саду 2091 ребенок, 310 детей в подготовительных классах школ. Данный показатель за последние три года вырос на 15,5%. Охват дошкольным образованием детей в возрасте от 1 года до 7 лет составляет 73,6 % от общего количества детей дошкольного возраста в районе. Детей в возрасте от 3 до 7 лет охвачено - 1848 что составляет 98,4%.

На 1 января 2017 года в актуальной очереди стояли 2 ребенка в возрасте от 3 до 7 лет, от 1 года до 3 лет -166 детей

В 2016 году в системе образования района занято 1598 человек. Из них 525 учителей, 151 педагог в детских садах и 125 - в учреждениях дополнительного образования. Имеют высшее профессиональное образование 84,1% учителей, 61,3% педагогов дополнительного образования, 44% педагогов детских садов.

Первую и высшую квалификационные категории имеют 60,5% учителей, 38,8% педагогов дополнительного образования, 34% педагогов детских садов. 69,6% руководящих работников аттестованы на соответствие занимаемой должности, 30,4% руководителей еще не аттестованы.

Средний возраст работающих педагогов – 40-41 год.

Ежегодно педагогическое сообщество района пополняется молодыми специалистами. Проводится целенаправленная работа по моральному стимулированию труда молодых специалистов - возможность участия в профессиональных конкурсах, наставническая помощь. В 2016 году в район прибыло 17 молодых специалистов: 4 учителя начальных классов, 2 учителя математики и физики, 2 учителя истории и обществознания, 3 учителя английского языка, 1 учитель русского языка и литературы, 5 учителей физической культуры. Из них 10 с высшим педагогическим образованием, 2 с незаконченным высшим, 5 – со средним специальным педагогическим образованием.

В 2015-2016 году к своим должностным обязанностям приступили 5 директоров, 6 заведующих детскими садами, 1 директор учреждения дополнительного образования. Средний возраст руководящего состава составляет - 41 год.

В 2016 году были проведены районные конкурсы профессионального мастерства «Учитель года», «Самый классный классный», «Воспитатель года» в целях повышения профессионального мастерства педагогов, распространения передового педагогического опыта. Всего в конкурсах приняло участие 28 педагогов. Все педагоги-участники награждены дипломами лауреатов, номинантов, а также ценными призами. Победители получили право участвовать в республиканских конкурсах профессионального мастерства. Так, победитель районного конкурса «Учитель года» - Базаров Сергей Очирович удостоен номинации «За активную гражданскую позицию» республиканского конкурса «Учитель года», а Дымбрылова Намсалма Шойдоновна (победитель районного конкурса «Самый классный классный») - номинации «За сохранение традиции».

Анализ профессионального и карьерного роста участников конкурсных процедур за 2010-2016 гг. показывает, что на сегодняшний день 2 участника стали директорами школ, 1 – заведующим детского сада, 7 - заместителями директора школ, 1- работает в районном управлении образования. Данный факт свидетельствует о том, что уровень профессионализма педагогических работников повышается и позволяет им расти в профессиональном плане и подниматься по карьерной лестнице.

Для повышения престижа конкурса, проведения профессиональной экспертизы, морального стимулирования участников конкурсов профессионального мастерства и усиления методической работы активно работает «Клуб педагогов года», в состав которого входят победители муниципальных конкурсов профессионального мастерства.

В 2015 году активизировал свою деятельность Совет ветеранов педагогического труда, который возглавляет Почетный работник общего образования Российской Федерации, заслуженный учитель Республики Бурятия Цыбиков Александр Санжиевич.

Сегодня наши ветераны принимают активное участие в мероприятиях по патриотическому воспитанию подрастающего поколения, являются экспертами в конкурсных мероприятиях, показывают мастер-классы для молодых учителей, принимают участие в работе различных комиссий.

Приоритетное направление в деятельности системы **общего образования** - внедрение новых образовательных стандартов. По ФГОС начального общего образования в 2014-2015 уч.г. обучалось 2084 (49,2%) учащихся, что на 3,2% больше чем в 2014-15 учебном году. Новый стандарт основного общего образования повсеместно начал внедряться с 1 сентября 2015 года (338 уч-ся 5 классов). Поэтому основными задачами педагогической общественности района являются механизмы, способы, технологии, условия достижения качественных, новых образовательных результатов. Также важным направлением работы является подготовка самого учителя к новой миссии и профессионально, и морально.

Учебно-методическое обеспечение образовательного процесса является одним из основных задач образовательных учреждений.

Фонд школьных учебников формируется на основании указаний и требований, которые предъявляют федеральные государственные образовательные стандарты. Все учащиеся начальной школы и 5-ых классов к началу 2015/2016 учебного года получили основной комплект учебников из библиотечного фонда школы.

В 2016 году приняли участие в ЕГЭ 253 выпускника текущего года (2015 г.-264), в т.ч. 19 выпускников «Вечерней СОШ». Не сдали обязательный экзамен из выпускников этого года по математике базового и профильного уровней 26 человек, что составило 10,3 %, без учащихся вечерней СОШ – 19 чел. - 8,12 %, по русскому языку – 7 человек (2,77%), без учащихся Вечерней СОШ 4 человека, - 1, 71%. Всего учащихся, не получивших аттестат – 27 чел., что составляет 10,67 %, без учащихся Вечерней СОШ – 19 чел.-8,12%. Наблюдается снижение среднего балла в сравнении с 2015 годом по всем предметам кроме русского и английского языков. Среди предметов по выбору наибольшее число выпускников выбрали экзамен по обществознанию. Сдавали 117 выпускников (142-2015г.), что составляет 46,25 % от общего количества выпускников текущего года. Следующую группу популярных предметов составили: биология – 102 (40,3%), (2015 г.- 110 (41,67%)), история – 74 (29%), (2015 г.- 98 (37,12%)), химия –74 (29%), (2015г.- 81 (30,68%)), физика – 69 (27%), (2015 г.- 102 (38,64%)).

В 2016 году, как и в 2015 г. на территории района действовало 4 ППЭ. В качестве членов государственной экзаменационной комиссии привлечено 6 человек. В этом году впервые была использована технология печати КИМ в аудитории и сканирования бланков ответов во всех четырех пунктах приема экзамена.

Математику на базовом уровне сдавали 210 чел. (83%), в 2015 г.- 210 (79,55%) учащихся, на профильном уровне сдавали 162 (64%), в 2015 г.- 159 (60,23%) выпускников.

Высокие баллы по обязательным предметам набрали следующие учащиеся: 93 балла по русскому языку выпускник Шара-Азаргинской СОШ Доржиев Баяжап, 84 балла по математике профильного уровня выпускник СОШ №1 г. Закаменск Тубшинов Бато-Мунко, 80 баллов – выпускница Хамнейской СОШ Чурилова Юлия; математику базового уровня на «отлично» сдали 28 выпускников СОШ №5 и СОШ №4 г. Закаменск, Бортойской, ЕХЭ-Цакирской, Михайловской, Санагинской, Улекчинской, Холтосонской, Улентуйской, Усть-Бургалтайской, Хамнейской, Цакирской, Шара-Азаргинской, Баянгольской школ.

Показатель качественной успеваемости учащихся муниципальных общеобразовательных учреждений остаётся стабильным. 10 выпускников 9-х классов (2% от общего числа) получили аттестаты с отличием в 2016 году.

Медали «За особые успехи в учении» получили 8 выпускников, что составляет 3% от общего количества (в 2015 году – 4,5%). Это 3 выпускника Закаменской средней школы №1, 2 выпускника школы №5, 2 выпускника Шара-Азаргинской школы, 1 выпускник Хуртагинской школы. Медалисты успешно подтвердили свои знания на государственной итоговой аттестации и поступили в высшие учебные заведения, 6 из них обучаются в ВУЗах центральных регионов России.

В 2016 году в Закаменском районе ОГЭ сдавали 358 выпускников 9 класса. Для выпускников 9 классов определены 2 обязательных предмета (математика и русский язык) и 2 предмета по выбору учащихся. В районе наблюдается отрицательная динамика по большинству предметов. По предметам биология и литература показатели выше республиканских, по всем остальным предметам баллы ниже, чем республиканские.

Трудоустройство выпускников в 2016 году выглядит следующим образом: В ВУЗы республики поступили 112 (39,7%) выпускников 11 класса, что на 10% меньше, чем в 2015 году. Для сравнения, в 2015 году поступили в ВУЗы 128 (49,8%) выпускников 11 класса, что на 6,8% больше, чем в 2014 году. В ВУЗы других регионов – 36 (11%), в 2015 году 48 (11,2%), в ССУЗы – 94 (43%), в 2015 году 96 (35,6%), учреждения начального профессионального образования – 2 (4%), в 2015 году 4 (1%), не поступили (служат в армии, работают, учатся на курсах) – 42 (16,8%), в 2015 году - 22 (8,5%). Выпускники 2015 года, отдавали предпочтение профессиям, связанным с медицинской, юридической, правоохранительной деятельностью. В 2016 году ситуация несколько поменялась, выбирают следующие факультеты и специальности: медицина, горное дело, робототехника, нефте-газовая промышленность, радиотехника, электроника и автоматика, машиностроение и др.). Среди местных ВУЗов выпускники отдают предпочтение БГУ (биология, дизайн, лингвистика, география, геология, химия, история, математика, восточный факультет) и ВСГУТУ (биотехнология, теплоэнергетика, пищевая инженерия, машиностроение, техносферная безопасность, электротехника, таможенное дело, программная инженерия и т.д.). ВСГУТУ - 33 выпускника (13%), БГУ – 32 (12,8%), БГСХА – 6 (2,4%). Выбирая будущую специальность, выпускники, поступившие в учебные заведения СПО, отдают предпочтение профессиям, связанным с медициной (24) – Улан-Удэ, Кяхта, Селенгинск, Чита, Южно-Сахалинск. А также поступают в учебные заведения: Закаменский агропромышленный техникум (15), БРПК, БЛПК, колледж БГУ, колледж ВСГУТУ, техникум строительства и городского хозяйства, многоуровневый колледж, колледж искусств народов Забайкалья, аграрный колледж им.Ербанова.

География поступления – Иркутск (19), Томск (2), Чита (9), Москва (3), Санкт-Петербург (2), Хабаровск (1), Владивосток, (1) Новосибирск (1), Красноярск (4), Екатеринбург(1) и Улан-Удэ.

Одним из показателей эффективности деятельности системы общего образования является состояние и развитие системы поиска и поддержки талантливых детей, развития общей и специальной одаренности школьников.

Олимпиадное движение является важнейшим направлением, позволяющим выявлять наиболее подготовленных, одаренных обучающихся Закаменского района.

В муниципальном этапе Всероссийской олимпиады школьников в 2016 году приняли участие 766 учащихся, что на 13 человек меньше, чем в 2015 году – 779 учащихся. Олимпиада прошла по 24 учебным предметам, в ней приняли участие учащиеся из 27 общеобразовательных учреждений. Уменьшение количества участников муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников связано с уменьшением количества старшекласников в школах района. Например:

- в 7 ОУ района (МБОУ «Усть-Бургалтайская СОШ», МАОУ «Утатуйская СОШ», МАОУ «Нуртинская СОШ», МАОУ «Михайловская СОШ им.В.С.Поповой», МБОУ «Мылинская СОШ», МБОУ «Холтосонская СОШ», МАОУ «Дабатуйская СОШ») нет 11 классников;

- в 4 ОУ района нет 10 классников (МАОУ «Дабатуйская СОШ, МБОУ «Харацайская СОШ», МБОУ «Бортойская СОШ», МБОУ «Усть-Бургалтайская СОШ»;

- в МБОУ «Бортойская СОШ» нет 9 классников.

Наряду с этим есть положительный момент: учащиеся 8, 9 классов (МАОУ «Санагинская СОШ», МАОУ «Михайловская СОШ им.В.С.Поповой», МАОУ «СОШ № 5 г.Закаменск», МБОУ «Холтосонская СОШ», МАОУ «Хамнейская СОШ») выступают на олимпиаде на класс выше своего (за 10, 11 классы).

Лидеры района по количеству победителей и призеров - МАОУ «Закаменская СОШ №1», МАОУ «СОШ № 5 г.Закаменск», , МАОУ «Санагинская СОШ». При этом по сравнению с 2015 годом в МАОУ «СОШ № 5 г.Закаменск» произошло снижение количества победителей и призеров, на 5 человек. Количество победителей и призеров увеличилось в МАОУ «Закаменская СОШ» на 9 человек по сравнению с 2015 годом. Наблюдается тенденция к снижению показателя успешности выступления на олимпиаде в МАОУ «Баянгольская СОШ», МБОУ «Шара-Азаргинская СОШ», МАОУ «Енгорбойская СОШ», где заметно уменьшилось количество победителей. Увеличение количества победителей и призеров наблюдается в МБОУ «Улекчинская СОШ», МАОУ «Михайловская СОШ им.В.С.Поповой», МБОУ «СОШ № 4 г.Закаменск», МБОУ ДО «Центр дополнительного образования», МАОУ «Хамнейская СОШ».

Закаменский район входит в тройку победителей по итогам участия в региональном этапе всероссийской олимпиады школьников. По суммарному количеству победителей и призеров мы на третьей позиции в 2014, 2015, 2016 годах.

Необходимо отметить учащихся – победителей и призеров республиканского этапа 2016 года: Батуев Виктор (ГБОУ «Цакирская СОШИХЭН»), Доржиев Баяжап (МБОУ «Шара-Азаргинская СОШ»), Цыбенкова Очирма (МАОУ «Санагинская СОШ»), Баирова Янжама (Бургуйская СОШ»), Буянтуева Эржена (МАОУ «СОШ № 5 г.Закаменск»), Мункуев Буян (МБОУ «Улекчинская СОШ»), Самойлова Анастасия (МАОУ «СОШ № 5 г.Закаменск»), Ганжурова Оюна (МАОУ «СОШ № 5 г.Закаменск») и учителей, которые подготовили данных учащихся - Абидуев Амгалан Ажиевич, Лубсанова Баярма Владимировна, Норбоева Оюна Тогтохоевна, Цынгеева Дарима Базарсадаевна, Цыбикова Марина Анатольевна, Будаева Жаргалма Гомбоевна, Семенова Галина Владимировна.

Летом 2016 года на базе местных источников в селах Хуртага, Бортой и Санага были организованы профильные лагеря по физико-математическому, биолого-химическому и лингвистическому направлениям с общим охватом детей 104 учащихся. Для сравнения в 2015 году в этих же профильных лагерях отдохнули 44 учащихся.

Для проведения профильных смен были привлечены наиболее опытные и сильные учителя-предметники: Санжиева Лариса Владимировна – учитель математики МАОУ «Бургуйская СОШ», Чагдунова Оюна Владимировна – учитель физики г.Улан-Удэ; Дарижапова Анна Дондоковна – учитель химии МАОУ «СОШ № 5 г.Закаменск», руководитель районного методического объединения учителей биологии и химии, Намсараева Екатерина Бимбаевна - учитель биологии МАОУ «СОШ № 5 г.Закаменск», Бадмаева Наталья Дамдиновна, Юмжапова Юлия Юрьевна - учителя английского языка МАОУ «Санагинская СОШ».

Переоформлены лицензии на образовательную деятельность МБДОУ детский сад №5 «Ромашка», МБДОУ Улекчинский детский сад «Белочка», МБДОУ Цаган-Моринский детский сад «Солнышко», МБОУ ДО «Центр дополнительного образования» г. Закаменск, МБОУ ДО «Закаменская ДЮСШ» в связи с изменением наименований образовательных программ, указанных в приложениях к лицензии, в целях их приведения в соответствие с перечнями профессий, специальностей и направлений подготовки, предусмотренными частью 8 статьи 11 Федерального закона от 29 декабря 2012 г. N 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации"; МАОУ «Закаменская СОШ №1» - в связи с изменением наименования лицензиата и адреса места нахождения лицензиата. Переоформляется лицензия МАОУ «Баянгольская СОШ» в связи с изменением наименования и изменением места нахождения лицензиата. Проводится работа по переоформлению правоустанавливающих и разрешительных документов МБОУ «Бортойская СОШ», МАОУ «Санагинская СОШ», МАОУ для детей дошкольного и младшего школьного возраста «Хужирская НШДС».

В соответствии со статьей 92 закона «Об образовании в РФ» 26 школ района прошли экспертизу в рамках государственной аккредитации образовательной деятельности. В экспертизе в рамках аккредитации приняли участие 10 аттестованных эксперта из нашего района. По итогам экспертизы МАОУ «Санагинская СОШ» и МБОУ «Холтосонская СОШ» прошли аккредитацию без замечаний, 24 школы составили План мероприятий по устранению замечаний и выполнению рекомендаций экспертов.

В соответствии с Планом Министерства образования и науки Республики Бурятия в 2016 году Комитетом по надзору и контролю в сфере образования была проведена документарная и выездная проверка 16 муниципальных образовательных учреждений (8 школ и 8 детских садов). Предметом проверки являлось соблюдение обязательных требований законодательства об образовании, контроль качества образования. По итогам проверки образовательным учреждениям выписаны предписания об устранении выявленных нарушений. Отчеты об исполнении предписания в Министерство образования и науки представлены без нарушения сроков.

В районе сложились предпосылки и позитивный опыт для развития государственно-общественного управления в системе образования.

Для большей эффективности работы шесть общеобразовательных учреждений (Шара-Азаргинская, Холтосонская, Улентуйская, Михайловская, школы №1 и №5), являющихся республиканскими стажировочными площадками по расширению государственно-общественного управления образованием, вышли за рамки образовательной деятельности с тем, чтобы пространство развития детей и педагогов, расширилось через привлечение всех структур, которые находятся вне школы: другие образовательные учреждения, бизнес, различные социальные институты. Самоанализ возможностей школ и оценка экспериментальной работы за два года позволяют сделать вывод о том, что школы готовы принять социальный вызов государства, общества и микросоциума, обеспечив успешность и качество обучения и образования, максимально способствуя успешной социализации обучающихся. В рамках деятельности республиканских стажировочных площадок по расширению государственно-общественного управления образованием рабочие группы этих шести школ в октябре-ноябре 2015 года с целью реализации программ повышения квалификации и стажировок педагогических, руководящих работников выезжали за пределы региона: в Иркутскую область, Республику Алтай, города Санкт-Петербург, Сочи, Симферополь.

В связи с переходом образовательных учреждений на федеральные государственные образовательные стандарты особую актуальность приобретает дефицит ресурсов – кадровых, материально-технических, информационных, не позволяющий создать условия, отвечающие современным требованиям и образовательному процессу. Поэтому с целью эффективного использования ресурсного обеспечения образовательных учреждений района в сентябре 2015 года в районе были созданы пять образовательных округов по

территориальному признаку. В 2015-2016 учебном году в образовательных округах проведена работа по формированию системы методической работы педагогов, а в Михайловском образовательном округе – попытка создания единой информационно-библиотечной системы.

В районе совместными усилиями сохранена сеть учреждений дополнительного образования, и обозначенные выше задачи решаются на достаточно хорошем уровне. Работая в условиях недостаточного финансирования, нехватки профессиональных кадров и слабой материальной базы, педагоги дополнительного образования продолжают работать, стараясь раскрыть в каждом ребенке таланты и способности. Немало наших ребят получают признание на региональном, российском уровнях.

В четырех учреждениях дополнительного образования занято 3 355 школьников, что составляет 77% от общей численности детей.

Наибольшим спросом среди школьников пользуются объединения, работающие по программам художественно-эстетической, физкультурно-спортивной, интеллектуальной, туристско-краеведческой направленностей. В 2013 году получила развитие «Робототехника» как одно из направлений научно-технического творчества.

Учреждениями дополнительного образования привлекаются значительные средства из внебюджетных источников на организацию мероприятий, организацию выездов детей для участия в мероприятиях за пределами района, на улучшение материально-технической базы и на многие другие мероприятия.

Средняя заработная плата (2016 г.): учителя-28776,0 руб, воспитателя-23992,0 руб, педагога ДО – 27447,0 руб.